
   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

 
ATA DA 8ª SESSÃO, EM 30 DE JANEIRO DE 2020 

 
SESSÃO ORDINÁRIA 

 
Presidência do Excelentíssimo Senhor Desembargador Gilberto 
Ferreira. Secretariada pela Doutora Danielle Cidade Morgado 
Maemura nos termos do art. 39, inciso I, do Regulamento da 
Secretaria deste Tribunal. Presentes os Senhores Julgadores: 
Desembargador Tito Campos de Paula, Desembargador Federal 
Luiz Fernando Wowk Penteado, Rogério de Assis, Carlos Alberto 
Costa Ritzmann, Thiago Paiva dos Santos e Roberto Ribas 
Tavarnaro, substituto em exercício. Presente a Procuradora 
Regional Eleitoral Eloísa Helena Machado. Às catorze horas foi 
aberta a Sessão. 
 
Antes de iniciar a pauta jurisdicional, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente Desembargador Gilberto Ferreira cumprimentou a 
todos, consignou ser a última Sessão da Corte sob a sua 
presidência, e procedeu a entrega do Relatório de Atividades ao 
seu sucessor, Excelentíssimo Senhor Desembargador Tito Campos 
de Paula Campos. 
 
No decorrer dos trabalhos, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
registrou a presença do Excelentíssimo Senhor Desembargador 
Vitor Roberto Silva, eleito Vice-Presidente e Corregedor Regional 
Eleitoral para o biênio 2020/2021, que teve assento junto aos 
Membros da Corte. 
 

JULGAMENTOS 
 
RECURSO ELEITORAL Nº 13-82.2019.6.16.0000 
ORIGEM: COLOMBO-PR (186ª ZONA ELEITORAL - COLOMBO) 
RELATOR: DR. ROBERTO RIBAS TAVARNARO 
AGRAVANTE: JOSE CARLOS MORETES DO AMARAL 
ADVOGADA: MARIA ADRIANA PEREIRA DE SOUZA 
ADVOGADO: JAQUELINE DE FÁTIMA CORDEIRO 
AGRAVADO: UNIÃO - FAZENDA NACIONAL 
PROCURADOR DA FAZENDA NACIONAL: ANA LUIZA PIVA 
Julgamento suspenso em face de PEDIDO DE VISTA do 
Desembargador Luiz Fernando Wowk Penteado, para o dia 
20/02/2020. O Relator votou pelo provimento parcial ao Agravo. 
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RECURSO ELEITORAL Nº 23-29.2019.6.16.0000 
ORIGEM: COLOMBO-PR (186ª ZONA ELEITORAL - COLOMBO) 
RELATOR: DR. ROBERTO RIBAS TAVARNARO 
AGRAVANTE: CARLOS HENRIQUE MORETES DO AMARAL 
ADVOGADA: MARIA ADRIANA PEREIRA DE SOUZA 
AGRAVADO: UNIÃO - FAZENDA NACIONAL 
Julgamento suspenso em face de PEDIDO DE VISTA do 
Desembargador Luiz Fernando Wowk Penteado, para o dia 
20.02.2020. Votou o Relator pelo provimento parcial ao Agravo. 
 
RECURSO ELEITORAL Nº 30-69.2019.6.16.0178 
ORIGEM: CURITIBA-PR 
RELATOR: DR. ROBERTO RIBAS TAVARNARO 
RECORRENTE: SOLID GOLD TURISMO LTDA 
ADVOGADO: OGIER ALBERGE BUCHI 
ADVOGADA: GRASIELE CORRÊA 
RECORRIDO: UNIÃO - FAZENDA NACIONAL 
PROCURADOR DA FAZENDA NACIONAL: SERGIO KARKACHE 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso e, 
no mérito, negou-lhe provimento, nos termos do voto do Relator. 
 
EMBARGOS DE DECLARAÇÃO NO RECURSO ELEITORAL Nº 1-
39.2017.6.16.0194 
ORIGEM: PONTAL DO PARANÁ-PR (194ª ZONA ELEITORAL - 
MATINHOS) 
RELATOR: DR. CARLOS ALBERTO COSTA RITZMANN 
EMBARGANTE: MARCOS FIORAVANTE 
EMBARGANTE: FABIO DE OLIVEIRA 
ADVOGADO: GUILHERME DE SALLES GONÇALVES 
EMBARGADO: COLIGAÇÃO PONTAL SEMPRE EM FRENTE, 
(PSD/PTB/PSL/PSC/PR/PRTB/PHS/PMB/PV/PSDB/PCdoB/PTdoB/SD/PR
OS) 
EMBARGADO: EDGAR ROSSI 
EMBARGADO: MURILLO BITTENCOURT CAMARGO SOBRINHO 
EMBARGADO: PARTIDO SOCIAL DEMOCRÁTICO - PSD, (Comissão 
Provisória de Pontal do Paraná/PR) 
ADVOGADO: LUIZ FERNANDO ZORNIG FILHO 
ADVOGADO: LUIZ GUSTAVO DE ANDRADE 
ADVOGADA: ANA PAULA PAVELSKI 
ADVOGADO: VALMOR ANTONIO PADILHA FILHO 
ADVOGADO: GABRIEL RICARDO BORA 
ADVOGADO: VICTOR AUGUSTO MACHADO SANTOS 
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ADVOGADO: MARCUS VINÍCIUS SIQUEIRA GOMES 
ADVOGADA: DANIELA KARINA FELIPPE 
ADVOGADA: BRUNNA HELOUISE MARIN 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu dos Embargos 
e, no mérito, acolheu-os parcialmente, nos termos do voto do 
Relator. Declarou voto o Juiz Thiago Paiva dos Santos. 
 
SEGREDO DE JUSTIÇA 
RECURSO ELEITORAL Nº 593-52.2016.6.16.0151 
PROTOCOLO: 318.575/2016 
RELATOR: DR. CARLOS ALBERTO COSTA RITZMANN 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: JULIO CESAR HENRICHS 
ADVOGADO: JOSE AUGUSTO PEDROSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: EMERSON ROGERIO MOLETA 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: LUIZ FERNANDO CASAGRANDE PEREIRA 
ADVOGADO: FERNANDO CEZAR VERNALHA GUIMARÃES 
ADVOGADO: LUIZ EDUARDO PECCININ 
ADVOGADO: PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK 
ADVOGADA: ANDRESSA ZATT PERUZZO 
ADVOGADA: MAITÊ CHAVES NAKAD MARREZ 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
ADVOGADO: EMERSON ROGERIO MOLETA 
RECORRIDO: SIGILOSO 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso e, 
no mérito, por maioria, deu-lhe provimento parcial, nos termos do 
voto do Relator. Foi vencido o Desembargador Luiz Fernando 
Wowk Penteado, que declarou voto, acompanhado pelo 
Desembargador Tito Campos de Paula e, em parte, o Juiz Roberto 
Ribas Tavarnaro. O Presidente declarou voto de desempate, 
acompanhando o Relator.  O Juiz Thiago Paiva dos Santos declarou 
voto. Manifestações orais dos advogados Leandro Souza Rosa e 
Paulo Henrique Golambiuk. 
 
SEGREDO DE JUSTIÇA 
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RECURSO ELEITORAL Nº 596-07.2016.6.16.0151 
PROTOCOLO: 329.471/2016 
RELATOR: DR. CARLOS ALBERTO COSTA RITZMANN 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: LEANDRO SOUZA ROSA 
ADVOGADO: WAGNER FERNANDES DE OLIVEIRA 
ADVOGADA: GRACIANE DOS SANTOS LEAL 
RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: JOSE AUGUSTO PEDROSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: LUIZ FERNANDO CASAGRANDE PEREIRA 
ADVOGADO: FERNANDO CEZAR VERNALHA GUIMARÃES 
ADVOGADO: LUIZ EDUARDO PECCININ 
ADVOGADO: PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK 
ADVOGADA: ANDRESSA ZATT PERUZZO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADA: RAFAELE BALBINOTTE WINCARDT 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
ADVOGADO: LUIZ FERNANDO CASAGRANDE PEREIRA 
ADVOGADO: FERNANDO CEZAR VERNALHA GUIMARÃES 
ADVOGADO: LUIZ EDUARDO PECCININ 
ADVOGADO: PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK 
ADVOGADA: ANDRESSA ZATT PERUZZO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
ADVOGADO: JOSE AUGUSTO PEDROSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
ADVOGADA: RAFAELE BALBINOTTE WINCARDT 
RECORRIDO: SIGILOSO 
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ADVOGADO: WAGNER MUNARETTO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
ADVOGADA: ANDRESSA ZATT PERUZZO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 
ADVOGADO: LEANDRO SOUZA ROSA 
ADVOGADO: WAGNER FERNANDES DE OLIVEIRA 
ADVOGADA: GRACIANE DOS SANTOS LEAL 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso e, 
no mérito, por maioria, deu-lhe provimento parcial, nos termos do 
voto do Relator. Foi vencido o Desembargador Luiz Fernando 
Wowk Penteado, que declarou voto, acompanhado pelo 
Desembargador Tito Campos de Paula e, em parte, pelo Juiz 
Roberto Ribas Tavarnaro. O Presidente declarou voto de 
desempate, acompanhando o Relator.  O Juiz Thiago Paiva dos 
Santos declarou voto. Manifestações orais dos advogados Leandro 
Souza Rosa e Paulo Henrique Golambiuk. 
 

PROCESSOS JUDICIAIS ELETRÔNICOS 
 
PRESTAÇÃO DE CONTAS Nº 0603812-21.2018.6.16.0000 
PROCEDÊNCIA: CURITIBA – PR 
RELATOR: DR. THIAGO PAIVA DOS SANTOS 
REQUERENTE: PARTIDO COMUNISTA BRASILEIRO 
RESPONSÁVEL: CELSO BANZATTO MONTEIRO 
RESPONSÁVEL: EDER FERNANDO DOS SANTOS 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte julgou não prestadas as 
contas apresentadas, nos termos do voto do Relator.     

 
A seguir, a Corte passou a julgar os feitos constantes da PAUTA 
ADMINISTRATIVA: 
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601408-60.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  ALTO PARANÁ 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA  
INTERESSADO : 87ª ZONA ELEITORAL DE ALTO PARANÁ 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.     
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601409-45.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  ALTO PARANÁ 
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RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 87ª ZONA ELEITORAL DE ALTO PARANÁ 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.    
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601411-15.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  ALTO PARANÁ 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 87ª ZONA ELEITORAL DE ALTO PARANÁ  
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.     
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601412-97.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  GOIOERÊ 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 92ª ZONA ELEITORAL DE GOIOERÊ 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.     
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601415-52.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  GOIOERÊ 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 92ª ZONA ELEITORAL DE GOIOERÊ 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601417-22.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  GOIOERÊ 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 92ª ZONA ELEITORAL DE GOIOERÊ 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601419-89.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  GOIOERÊ 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 92ª ZONA ELEITORAL DE GOIOERÊ 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.          
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601420-74.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  MATELÂNDIA 
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RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 118ª ZONA ELEITORAL DE MATELÂNDIA 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.        
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601423-29.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  MATELÂNDIA 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA  
INTERESSADO : 118ª ZONA ELEITORAL DE MATELÂNDIA 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601426-81.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  MATELÂNDIA 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 118ª ZONA ELEITORAL DE MATELÂNDIA 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601429-36.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  MATELÂNDIA 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 118ª ZONA ELEITORAL DE MATELÂNDIA  
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.          
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601421-59.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  CORBÉLIA 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 126ª ZONA ELEITORAL DE CORBÉLIA  
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601422-44.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  CORBÉLIA 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 126ª ZONA ELEITORAL DE CORBÉLIA 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.  
        
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601424-14.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  CORBÉLIA 
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RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 126ª ZONA ELEITORAL DE  
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601425-96.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  CORBÉLIA 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 126ª ZONA ELEITORAL DE CORBÉLIA 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
REVISÃO DE ELEITORADO Nº 0601427-66.2019.6.16.0000 
ORIGEM:  CORBÉLIA 
RELATOR: DES. TITO CAMPOS DE PAULA 
INTERESSADO : 126ª ZONA ELEITORAL DE  
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte homologou a revisão do 
eleitorado, nos termos do voto do Relator.         
 
Após o julgamento dos feitos RECURSO ELEITORAL Nº 13-
82.2019.6.16.0000 e RECURSO ELEITORAL Nº 23-
29.2019.6.16.0000, o Excelentíssimo Senhor Presidente propôs à 
Corte a alteração no calendário de sessões para o mês de 
fevereiro, restando aprovada a inclusão do dia 11/02/2020 às 
demais datas já designadas. 
 
Ato contínuo, o Excelentíssimo Senhor Desembargador Luiz 
Fernando Wowk Penteado solicitou a palavra, e assim se 
pronunciou: “Senhor Presidente, nas circunstâncias Vossa 
Excelência me permite. Doutor Ritzmann tem um compromisso e 
Vossa Excelência havia anunciado e nós sabíamos que esta seria a 
última sessão jurisdicional ordinária na Corte, então, eu gostaria, 
se me permitem os colegas, de antecipar a Vossa Excelência - eu 
terei o prazer e a honra de saudá-lo adequadamente na Sessão 
Solene de transmissão do cargo -, mas eu quero prestar nesta que 
é a última Sessão Jurisdicional, as merecidas homenagens a Vossa 
Excelência por esse notável espírito público que detém e também 
a homenagens aos demais componentes da administração que se 
encerra, pelas múltiplas e relevantes conquistas, algumas delas 
estão relacionadas nesse documento que Vossa Excelência 
entregou nesta tarde à Corte. Desejo a Vossa Excelência que de 
agora em diante prossiga na também notável e exitosa carreira no 
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Tribunal de Justiça, para onde Vossa Excelência retornará mais 
experiente e apto a superar novos desafios que se apresentarão. 
Então sinteticamente Senhor Presidente, com integral sinceridade 
eu presto as minhas sinceras e reconhecidas homenagens.”  
 
Desembargador Gilberto agradeceu e deixou a palavra livre, dela 
fazendo uso o Excelentíssimo Senhor Desembargador Tito Campos 
de Paula: “Desembargador Gilberto, também tenho a imensa 
alegria de cumprimentá-lo nesta Sessão, conforme o Senhor já 
disse, com dor no coração por ter que deixar, mas tenho certeza 
também que, conforme o Senhor já disse que não daria um golpe 
e foi uma alegria, para nós, termos trabalhado durante esse ano. 
O destino foi muito generoso para conosco e tive essa felicidade 
de - como já dissemos várias vezes oriundos da mesma região do 
estado do Paraná - trabalharmos juntos aqui neste Tribunal, 
conhecido como o Tribunal da Democracia e tenho a certeza que 
eu aprendi muito com Vossa Excelência e posso dizer aqui em 
público, perante todos os servidores, todos os advogados, todos 
aqueles que  se encontram aqui presentes, a representante do 
Ministério Público Eleitoral, que durante esse ano não tivemos 
nenhuma rusga, nenhuma divergência. Isso é algo que realmente 
quem ganha com isso é o jurisdicionado é a Justiça Eleitoral. 
Apenas a título de curiosidade, Desembargador Gilberto, 
rapidamente, encontrei alguns dados sobre a origem de seu 
nome, da sua família Ferreira, que significa que vem da terra, rico 
em ferro, o que trabalha com o ferro. Tem origem no século XI, na 
Península Ibérica e, embora Vossa Excelência -  todos nós 
saibamos -, é um árduo torcedor do time verde e branco, o 
símbolo da Família Ferreira que habita aqui o Brasil é um avestruz 
vermelho com uma ferradura de ouro no bico. Então, são detalhes 
da origem da sua família. Ferro é um mineral essencial para o 
corpo humano e que todos nós sabemos aí que beneficia o 
coração e também previne a anemia e dentro desse elemento que 
é extraído da terra tem um outro componente chamado íon ferro 
que a utilidade dele é manter as hemoglobinas de nosso sangue 
funcionando e possibilita também que consigam extrair o oxigênio 
do ar quando o sangue passa pelos pulmões, para assim distribuí-
lo para todo o nosso corpo e o perfeito funcionamento do cérebro 
também depende desse íon de ferro. Aproveitando essas palavras 
dessa origem de seu nome Senhor Presidente, nós podemos dizer 
aqui, sem qualquer demagogia, que a sua inteligência, o seu 
trabalho sem dúvida alguma contribuiu para a oxigenação deste 
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Tribunal para que tivéssemos um trabalho perfeito, conforme nós 
observamos durante toda a sua atuação, principalmente nos 
momentos que o Tribunal dependeu do voto minerva da 
Presidência. Vossa Excelência demonstrou todas essas 
qualidades, sem falar também na importância desse elemento que 
é utilizado na construção civil em que através do ferro, daquelas 
vigas que se formam as colunas, as sustentações dos prédios. 
Sem dúvida alguma o Senhor foi durante esses dois anos uma 
coluna que ajudou a sustentar a Justiça Eleitoral de nosso Estado. 
Por fim, o seu nome Gilberto também tem uma origem germânica 
‘Gisilbert’, que se divide em duas palavras: Gisil, que significa 
penhor, garantia, testemunho ou refém e Beraht - que é o Berto- 
que significa brilhante, luminoso, ilustre ou famoso. Acredita-se 
que a origem que seria mais correta para o significado do nome 
Gilberto é a de um ilustre refém. Com certeza podemos dizer aqui 
que o Senhor sempre demonstrou ser um ilustre refém. Um ilustre 
do que? De sua consciência, de sua liberdade e da democracia. 
Assim é que, com tristeza, nós, nesta tarde, estamos participando 
desta última sessão jurisdicional que Vossa Excelência preside. 
Mas que o destino continue lhe abençoando como sempre tem 
abençoado. Muito obrigado.” 
 
O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu, e após aplausos, 
concedeu a palavra ao Excelentíssimo Senhor Doutor Rogério de 
Assis, que assim se pronunciou: “Falar do Desembargador Gilberto 
é muito fácil. Este cara extrovertido, humilde. É muito bom 
trabalhar contigo. Apesar de conhecê-lo há vinte anos, só agora, 
nos últimos sete meses, que tive a oportunidade de trabalhar, 
com o meu primo - eu o chamo carinhosamente de primo - e 
aprendi muito com ele, como ser humano e como profissional 
também. Eu recebi uma carta, endereçada ao Desembargador 
Gilberto, enviada pelo pessoal do CIEE, que consegue demonstrar 
bem como é a pessoa do Desembargador Gilberto Ferreira. 
Acredito que seja interessante ler: 'Prezado Desembargador 
Gilberto Ferreira, Bom dia. Gostaria de fazer um agradecimento 
muito especial pela oportunidade de presenciar momentos que se 
originaram da parceria que temos entre o CIEE e o TRE, para 
oferta do curso de libras. Entendo que esse clima de acolhida e 
fraternidade que existe no TRE/PR é fruto do seu trabalho e do seu 
jeito de ser. Muito antes de conhecê-lo pessoalmente, eu já sabia 
desse seu sentimento de elevado caráter humanitário, por 
intermédio da servidora Ceres, minha colega de grupo de debates 
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no Ministério Público do Trabalho. Convivo diariamente com 
diversas autoridades, de todos os níveis e, em muitos anos de 
trabalho no CIEE/PR, nunca vi alguém com a disponibilidade tão 
grande em fazer, de fato, do mundo um lugar melhor.' E no final 
ele diz: 'Que Deus continue trazendo mais pessoas como o 
Senhor, para a nossa convivência, para que os lugares dos 
terrenos áridos, da intolerância se transforme em férteis para que 
o verdadeiro sentimento de humanidade floresça sempre.' As 
pessoas que estão aqui, servidores, advogados não estão aqui 
obrigados, estão aqui - tenho certeza - para se despedir dessa 
grande pessoa que é você Desembargador Gilberto. Com a 
certeza que o Desembargador Tito dará sequência a esta Gestão 
humanitária, ao mesmo tempo, nos traz tristeza o não convívio 
diário contigo aqui, na nossa Presidência. O Desembargador 
Gilberto é o 'Rei das Fábulas' e eu pensei que, em sua 
homenagem, teria que contar uma fábula no dia da sua 
despedida. Ela é mais ou menos assim: ‘numa cidade do interior - 
provavelmente Curiúva - tinha um poço, que provavelmente havia 
acabado a água e uma certa pessoa tinha um cavalo - já velho, 
que não puxava mais o arado, que não servia mais para montaria 
-, e o cavalo caiu no poço. Todo mundo da cidade escutou o 
cavalo relinchando, chorando, como se estivesse pedindo ajuda. O 
dono do cavalo chegou, olhou aquele cavalo no fundo do poço e, 
apesar de ele estar inteiro, pensou como teria dificuldade de tirá-
lo de dentro do poço. Como o poço já não fornecia água e o cavalo 
já era velho, propôs-se a chamar todo mundo e enterrá-lo vivo. 
Assim, ele chamou todos os vizinhos para poder jogar a terra para 
poder enterrar o cavalo. Eles começaram a jogar a terra e o 
cavalo chorava e relinchava desesperado e, um pouco depois, o 
silêncio. Eles continuaram jogando a terra e lá pelas tantas o dono 
do cavalo resolveu olhar para dentro do poço e ficou 
impressionado quando viu que o cavalo conforme recebia a terra 
no lombo, sacudia, dava um passo para o lado, pisoteava e subia 
na terra. Eles continuaram a jogar a terra, o cavalo foi batendo, 
batendo, batendo e chegou até no momento que ele estava do 
lado de fora do poço e saiu cavalgando e salvou a vida dele.’ Esse 
cavalo poderia ser muito bem o nosso amigo Gilberto, ele não 
seria o cara que jogaria a pá de terra, e sim o que, apesar de 
todas as dificuldades que possa ter passado na vida, ele sacudia, 
dava a volta por cima e continuava a vida. Está aí a diferença 
entre uma pessoa vencedora, de uma pessoa que é depressiva, 
derrotada, que abaixa a cabeça e aceita o destino. Ele não aceitou 
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o destino, ele fez o destino dele. Nesta última Sessão, eu não 
poderia deixar de pensar em inaugurar essa minha veia para 
fábulas. A única coisa que eu tenho a fazer é agradecer por toda a 
experiência que passou para nós e, não falar adeus mas, até 
breve. Quem sabe no Tribunal ou em outro lugar. Obrigado." 
 
O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu e, ato contínuo, 
concedeu a palavra ao Excelentíssimo Senhor Carlos Alberto Costa 
Ritzmann: “Meu caro amigo Desembargador Gilberto, a maioria 
das pessoas passam e talvez em poucas oportunidades elas sejam 
efetivamente percebidas, e poucas pessoas passam e sempre são 
percebidas. É impossível estar em um ambiente com Vossa 
Excelência, e Vossa Excelência não ser percebido por todos, pelo 
seu espírito conciliatório, pelo seu espírito de desprendimento 
total, de preocupação com as pessoas. Há vinte e sete anos atrás 
eu ingressava na carreira e, talvez um dos primeiros juízes com 
quem tive contato foi Vossa Excelência, porque desfrutamos do 
mesmo hobby - o futebol, que nos aproximou muito mais ainda ao 
longo de todos esses anos. Sempre estivemos muito próximos em 
razão do futebol e, em nossa carreira, eu tive duas oportunidades 
de trabalhar diretamente com Vossa Excelência. A primeira 
oportunidade foi quando substituí o Desembargador Roberto 
Bacellar nos Juizados Especiais e aí pudemos ter uma convivência 
bastante próxima. Inclusive, naquele episódio de interdição da 
sede da Fernando Amaro, tivemos que ir para o Tribunal de 
Justiça, no átrio, e ficamos lá. Depois, subimos para o segundo 
andar, e aí, embora fizéssemos julgamentos singulares, era como 
se fosse um Colegiado, porque os quatro juízes estavam sentados 
na mesma sala, cada um na sua bancada, e então as instruções 
saíam. Quando um instruía, os outros ficavam ouvindo, e quando 
acabava a audiência, debatíamos aquela audiência. Foi um 
momento de convívio muito bom, muito próximo e de muito 
aprendizado. Então, tive a felicidade de vir para cá e, novamente, 
poder desfrutar de trabalhar junto à Vossa Excelência, agora aqui 
no nosso comando. No dia a dia nós percebemos toda a luz que 
Vossa Excelência passa para todas as pessoas, porque fazer a 
justiça não é simplesmente a aplicação imediata da legislação, vai 
muito mais longe que isso, e nem todos os julgadores tem essa 
visão ou essa preocupação. Eu sou testemunha que Vossa 
Excelência tem sempre a preocupação de qual será a 
consequência da sua decisão, qual será a consequência do seu 
julgado na vida das pessoas. Sempre entende que por trás de um 
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processo, por trás de uma situação qualquer, existe um ser 
humano. Mesmo quando Vossa Excelência foi Presidente da 
Amapar, sempre pronto a auxiliar as pessoas, e eu mesmo fui 
auxiliado por Vossa Excelência. Vossa Excelência não tinha 
obrigação nenhuma de prestar auxílio, mas sempre com essa 
missão, com essa visão, com essa preocupação de que, como 
Vossa Excelência diz, não basta ser feliz sozinho. Se as pessoas ao 
nosso redor não estão felizes, como nós estaremos felizes, não é? 
E vindo aqui para o Tribunal, eu tenho mais agradecimentos a 
fazer quando Vossa Excelência dá incumbências, como por 
exemplo a Direção-Executiva da Escola Judiciária, que é uma 
função que nunca me havia passado na cabeça e, de uma hora 
para outra, eu me vi nessa situação. Quer dizer, no mínimo eu 
desfrutava da confiança de Vossa Excelência para que me 
colocasse à frente da Escola. Confesso que no início não foi fácil, 
eu tive até algumas dúvidas, mas eu não poderia decepcioná-lo. 
Teria que aceitar e vamos enfrentar todas essas dificuldades. E, 
como julgador, como conhecedor da matéria, como professor, 
como escritor, aí nós ficaríamos horas aqui tecendo elogios para 
Vossa Excelência. Eu não sou uma pessoa assim que tem por 
norma ou regra elogiar. Eu tenho muito cuidado com os elogios 
porque os elogios devemos levar permanentemente, o elogio não 
deve ser um fato isolado numa situação qualquer. Ele não deve 
ser isolado e, no nosso convívio, eu tive a felicidade de poder 
conhecê-lo mais próximo, de conhecer sua família, de Vossa 
Excelência conhecer a minha família, acompanhar a constituição 
dela, o nascimento e crescimento dos meus filhos. Essa nossa 
proximidade a cada dia me faz admirá-lo mais e querê-lo mais 
próximo como amigo. Agradeço a Vossa Excelência. Será 
realmente uma perda a sua saída, não aqui me referindo ao 
Desembargador Vitor, nem ao Desembargador Tito, que com a 
vinda deles nós estaríamos ganhando também porque tenho 
admiração por ambos da mesma forma, mas é porque estaremos 
tolhidos do convívio diário aqui, com Vossa Excelência. Tenho 
certeza que com a sua volta para o Tribunal de Justiça, aquele 
Tribunal somente irá ganhar com isso. Desejo sucesso, desejo 
felicidade e que continue nossa amizade nesses campos de 
futebol afora.” 
 
O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu ao Excelentíssimo 
Doutor Carlos Alberto Costa Ritzmann: “Quero agradecer 
profundamente sua manifestação, antecipo, em relação aos 
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demais farei depois, mas quero agradecer também pela sua 
lealdade, pelo seu trabalho, pela sua dedicação, pela sua 
seriedade que trata os seus serviços e suas obrigações e também 
nossa relação de amizade, futebol nem sempre amistosa dentro 
de campo, mas com o mesmo objetivo de sempre de vencer. 
Então, Doutor Ritzmann leve consigo a certeza de que dentro do 
meu coração há um latifúndio e Vossa Excelência tem um grande 
pedaço de terra dentro dele.” 
 
Na sequência, o Excelentíssimo Senhor Presidente deixou livre a 
palavra, e dela fez uso o Excelentíssimo Senhor Juiz Thiago Paiva 
dos Santos: “Presidente foi uma especial alegria conviver com o 
Senhor aqui no Tribunal, especialmente com a sua Presidência. 
Quando eu comecei a advogar aqui nesta Corte, como advogado, 
Sua Excelência era Juiz Membro da Corte e, depois de quase dez 
anos, eu recebi uma ligação sua me parabenizando e preparando, 
da melhor forma possível, para a minha posse, realizada em 
dezembro. Desde então, passaram-se dois meses, parece pouco, 
mas foram muito intensos. Foram quase quatro semanas com 
Sessões todos os dias e o Senhor sempre muito harmonioso, 
muito cuidadoso e muito gentil com as pessoas, nos ensinando 
muito todos os dias. A sua Presidência, aqui nesta Corte, me 
parece que uniu o que há de mais moderno, e o que é demais 
humano. Moderno porque Sua Excelência concluiu a usina 
fotovoltaica - um projeto único no Brasil todo, que deixa o TRE 
autossuficiente para produção de energia elétrica – e, também, 
concluiu o projeto da Biometria, projeto de dez anos deste 
Tribunal. Ao mesmo tempo humano, porque criou a banda - que é 
fabulosa, fantástica e que une a todos, sempre alegra as 
celebrações -, também criou o projeto de Assistência Social, que é 
belíssimo. Tudo isso é fruto da sua personalidade, sempre muito 
moderno e humano. Desejo ao Senhor um bom retorno ao 
Tribunal de Justiça, e Vossa Excelência certamente retorna muito 
maior do que entrou aqui nesta Casa.” 
 
Após agradecer, o Excelentíssimo Senhor Presidente concedeu a 
palavra ao Excelentíssimo Senhor Juiz Roberto Ribas Tavarnaro, 
que assim consignou: “Gostaria de parabenizá-lo por sua liderança 
que exerceu durante esta gestão, pela condução dos trabalhos, 
sempre com muita cortesia com todos, que tornou, sem dúvida 
esse ambiente muito harmônico durante a sua passagem. Vossa 
Excelência, sem dúvida é um craque - no futebol há divergências, 
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mas vamos considerar que sim -, também nas letras, na música e 
provou que é craque no ofício judicante, não só em seus votos, 
mas também na atividade administrativa, que a função 
administrativa impõe. Por isso é merecedor da nossa admiração. 
Parabenizo mais uma vez e faço votos de que, na sequência de 
sua carreira, tenha o sucesso merecido e que seja tão brilhante 
quanto foi durante esse período que passou por aqui. Foi uma 
honra servir ao seu lado. Meus parabéns.”   

 
Na sequência, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu e 
reiterou quanto ao livre uso da palavra, após o que, assim se 
manifestou a Excelentíssima Senhora Doutora Eloisa Helena 
Machado, Procuradora Regional Eleitoral do Paraná: “Senhor 
Presidente, foi uma satisfação muito grande trabalhar juntamente 
com Vossa Excelência durante esses dois anos, no primeiro ano à 
frente da Corregedoria e, agora, no segundo ano, como Presidente 
e Gestor principal deste Tribunal. A sua administração demonstra 
realmente que todos os que falaram aqui tem razão, é uma 
pessoa extremamente competente na área jurídica. Nenhum 
julgamento passou despercebido de Vossa Excelência. Quando 
Vossa Excelência demonstrava que tinha prestado atenção, que 
sabia do que se tratava, trazia pontos importantes que 
geralmente eu discordava, mas juridicamente relevantes para o 
cidadão no seu entendimento de garantia, um entendimento 
garantista. Foi realmente muito bom estar ao seu lado aqui e, 
como gestor, o Senhor tem uma preocupação muito grande com o 
ambiente em que está, com os servidores, com os prédios, com os 
departamentos, com a acessibilidade, e se as pessoas estão bem 
ou não. Isso faz muita diferença para quem está aqui dentro, para 
quem está ao seu lado no Tribunal. Desejo-lhe muito boa sorte, 
muito boa sorte no seu retorno. Seja muito feliz, continue essa 
pessoa alegre, extrovertida, bem humorada, de bem com a vida. 
Isso faz muita diferença também para quem está a sua volta. 
Parabéns!” 
 
A seguir, fez uso da palavra o Excelentíssimo Senhor Doutor 
Leandro Souza Rosa: “Desembargador Presidente, as homenagens 
formais serão feitas a Vossa Excelência pela Ordem dos 
Advogados num momento próprio, mas na condição de 
representante dos advogados eleitoralistas, representando a 
Comissão de Direito Eleitoral eu gostaria de fazer mais um 
registro, um testemunho do que vivemos aqui diariamente. Para 
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isso, devo dizer de início que Vossa Excelência já teria sido um 
excelente magistrado se contasse só com o tirocínio que 
reconhecidamente tem, mas o fato é que Vossa Excelência foi 
além, quando combinando ciências jurídicas e arte, Vossa 
Excelência demostrou, pelo exemplo, que a inteligência brilha 
mais quando o conhecimento se soma aos dons naturais de cada 
pessoa. Isso é importante porque a atividade do magistrado tem 
como base o direito, isso é um fato, mas o foco é sempre a vida, 
como ela se desenvolve na sociedade, que é complexa, e é por 
isso que precisa ser vivida e interpretada no passo a passo, 
porque o ofício do magistrado é na verdade prático e não teórico. 
A racionalidade dos julgamentos não se esgota no ato de julgar, 
porque este, o ato de julgar, também carrega emoção. Vossa 
Excelência nunca discordou disso e com base nesse contexto 
todo, parece absolutamente honesto, singelo, mas também muito 
genuíno dizer que a passagem de Vossa Excelência, na 
Presidência desta Corte - finda hoje, é verdade -, nunca o afastou 
deste cenário de temperamento e com isso Vossa Excelência fez a 
Justiça Eleitoral ficar maior, mais bonita e mais justa. De agora 
para frente não é aqui, e sim no Tribunal de Justiça. Agora é seguir 
caminho como disse e já registrou Almir Sater ‘cumprir a vida é 
compreender a marcha e ir tocando em frente’. É o que nós 
desejamos para o Senhor, os advogados eleitoralistas que estão 
aqui cotidianamente, sentem isso e esperam que, com o mesmo 
brilho que o Senhor aqui chegou, leve e faça brilhar o seu ofício na 
Justiça Estadual do Estado do Paraná. Muito obrigado!” 
 
Na sequência, o Excelentíssimo Senhor Doutor Leandro Souza 
Rosa assim solicitou e a Excelentíssima Senhora Doutora Aline 
Kfouri, em nome da Comissão de Direito Eleitoral da OABPR, 
procedeu a entrega de uma placa de homenagem ao 
Excelentíssimo Senhor Presidente Desembargador Gilberto 
Ferreira.  
 
Logo após, fez uso da palavra a Excelentíssima Senhora Doutora 
Ana Carolina Camargo Clève, Presidente do Iprade: 
“Excelentíssimo Senhor Presidente Desembargador Gilberto 
Ferreira, em nome do Iprade agradeço a inquestionável 
competência de Vossa Excelência na condução dos trabalhos 
desta Casa, sempre solícito, cordial com os advogados que atuam 
junto a Corte e também sempre nos surpreendendo com os seus 
talentos artísticos nas Sessões Solenes desta Casa. Parabenizo 
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também Vossa Excelência pelas inúmeras conquistas do TRE, pela 
conclusão do processo biométrico do Paraná, pela inauguração do 
Programa Justiça Eleitoral para Todos, que permite a informação 
chegar até o eleitor, diálogo com os advogados, procuradores de 
direito - inclusive tive o privilégio de ser uma das primeiras a ser 
entrevistada e que foi uma experiência muito importante -. Apesar 
de estarmos certos que será uma ótima gestão do 
Desembargador Tito, aqui também aproveito para dar-lhe as boas-
vindas, preciso dizer que o modo como Vossa Excelência leva os 
trabalhos, com certeza vai deixar saudades. Para registrar esta 
homenagem, nós tentamos fazer uma Trova -  não ficou como as 
de Vossa Excelência -, com créditos ao Doutor Guilherme e 
algumas sugestões minhas. Passo a ler: 'Nesta data o Iprade, por 
decisão de sua diretoria, homenageia um grande Jurista, desses 
que não se vê todo dia; Desembargador Gilberto Ferreira que 
deste Tribunal deixa a Presidência, deixará uma grande saudade 
por sua humanidade e competência; E, por isso, o Instituto, para 
marcar essa ocasião, entrega-lhe agora essa placa, rogando que 
seja guardada em seu coração.' Muito obrigada!"    
 
Feita a entrega da placa de homenagem, após os aplausos, o 
Excelentíssimo Senhor Valcir Mombach, Diretor-Geral do Tribunal 
Regional Eleitoral, também se dirigiu ao Excelentíssimo Senhor 
Presidente para lhe agradecer, em nome dos servidores da Casa e 
convidou a Banda Fora de Pauta que adentrou a Sala de Sessões, 
e executou uma canção em homenagem ao Desembargador 
Gilberto Ferreira. 
 
Na sequência de fotos, aplausos e agradecimentos, o 
Excelentíssimo Senhor Doutor Paulo Roberto Gongora Ferraz, fez 
uso da palavra: “Obrigado Presidente. Eu não poderia deixar de vir 
aqui nesta tribuna, neste dia tão especial e tão triste para todos 
nós, em razão do término de seu mandato. Falo aqui muito mais 
por um relato pessoal a Vossa Excelência em convergência a tudo 
e a todos - e o Desembargador percebeu -, que disseram uma 
palavra comum a todos os discursos ditos aqui, humanidade. Esta 
foi a palavra que saiu da boca de todos que aqui estiveram no 
Tribunal hoje, falando do Senhor, elogiando o Senhor. Eu o 
conheci em 1999 quando então entrei como estagiário na Vara 
Criminal, ainda na Marechal Floriano. Talvez o Senhor até não se 
recorde de mim, mas eu me recordo muito do Senhor porque, 
desde aquela época, o Senhor saía do jurista técnico e justamente 
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colocava esta parte mais humana na esfera criminal. 
Posteriormente tivemos um contato maior na Escola da 
Magistratura e, enfim, neste Tribunal. Mas, o que me coloca aqui 
Excelências - até por uma sorte minha -, foi o processo principal 
da minha vida, pois Vossa Excelência foi o relator do feito que 
ajudou a vida do meu filho, numa liminar. O Senhor foi o relator do 
processo naquela oportunidade, concedendo a liminar numa 
questão médica. Eu não poderia deixar de vir aqui agradecer a 
Vossa Excelência por essa Presidência. Que continue sendo o 
Magistrado, esse julgador humano, que nós no Estado do Paraná, 
no TRE, no Tribunal de Justiça temos a sorte e a honra de termos. 
Obrigado!” 
 
A servidora Mariane Koefender também fez uso da palavra, e 
assim se manifestou: “Chegou o ano de 2020. São tempos novos e 
novos desafios precisam ser feitos. Muitos de nós viram com 
grande alegria a criação do Núcleo de Responsabilidade Social 
Corporativa porque a caridade é uma característica que 
movimenta a maioria dos servidores da Justiça Eleitoral. Alguns 
contribuem em suas igrejas, outros dedicam-se aos animaizinhos 
abandonados, outros vão às ruas entregar sopas quentinhas para 
pessoas em situação de rua, alguns fantasiam-se de palhaços 
tirando risos das crianças doentes, outros ainda doam sangue. 
São nossos servidores ‘Sangue Bom’. Além disso, se algum 
servidor ou terceirizado sucumbe, invariavelmente um de nós 
toma a iniciativa de fazer uma caixinha ou alguma outra ação 
para ajudá-lo ou ajudá-la. Nós conseguimos acalentar pessoas que 
nem ao menos conhecemos. Isso é amar ao próximo. Ouso dizer 
que se o TRE-PR fosse um país, nossa Carta Magna seria mais ou 
menos assim: ‘Nós, servidores da Justiça eleitoral, devemos: I -  
construir uma sociedade livre, justa e solidária; II -  garantir o 
desenvolvimento nacional; III - erradicar a pobreza e a 
marginalização e reduzir as desigualdades sociais e regionais; IV -  
promover o bem de todos, sem preconceitos de origem, raça, 
sexo, cor, idade ou quaisquer outras formas de discriminação’. 
Todos esses anos de caminhada aqui no TRE me permitiu ver 
almas boas agindo, pessoas solidárias e amorosas sem preguiça 
nenhuma de contribuir para o bem estar dos outros. Posso me 
atrever a dizer que a Constituição imaginada e descrita acima, 
seria a nossa Constituição, a do TRE-PR. Mas, vejam só, ela é a 
Constituição do nosso Brasil. Tanto quanto possível devemos ser 
solidários enquanto instituição também, assim como somos em 
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nossas vidas privadas e a criação do Núcleo implica nisso. Por isso 
a gratidão que sentimos pelo nosso querido Presidente Gilberto 
Ferreira é imensa. O Senhor materializou um setor dentro do TRE, 
cuja meta é implementar o artigo terceiro da Constituição Federal.  
É uma grande honra fazer parte desse desafio, muito obrigada. 
Não posso me sentir constrangida em convidá-los a contribuir com 
o Fundo Ceresocial, não posso. Como entidade estamos dando 
passos ousados, mas cheios de significado. Estamos propondo a 
diminuir o sofrimento de irmãos desfavorecidos, dignificá-los. 
Queridos e queridas servidoras, nós sabemos que alguns de nós 
passam por dificuldades econômicas sérias e para vocês, de 
coração, peço a Deus que auxilie a se reorganizarem 
financeiramente. Para os demais, que estão com menos 
dificuldades, eu venho com a maior coragem que Deus me deu 
para pedir que venham junto conosco nessa boa onda para 
contribuir com o Ceresocial. Obrigada mais uma vez!” 
 
O Excelentíssimo Senhor Desembargador Presidente reiterou 
agradecimentos a todos, e prosseguiu: “Não sei como começar 
diante de tanto carinho, tanta demonstração de amizade, sinto 
até dificuldades. Escrevi um texto, mas não farei a leitura, só vou 
me permitir, se me autorizarem, fazer um pequeno relatório de 
atividades que foram mencionadas aqui, e gostaria que ficasse 
registrado em Ata, que foram realizadas pela Corte e pelos 
servidores no período de minha gestão. Vou começar com uma 
estória que meu primo contou - minha tia foi casada com um 
cidadão, tio de Valter Borges Carneiro e de sua esposa, e por essa 
afinidade, nós nos tornamos primos. É uma história que, de fato, 
nós somos assim, jogam terra em cima, mas nós desviamos, 
deixamos cair e seguimos adiante. Todos nós, em algum 
momento, tivemos problemas e seguimos adiante. Mas vou contar 
uma estória do homem do saco de dinheiro. Conhecem? Um 
homem muito rico estava à beira da morte. Ele pegou um saco de 
dinheiro, chamou o seu serviçal e ordenou que entregasse aquele 
saco a uma pessoa que não tivesse problema, que fosse para uma 
pessoa feliz. O serviçal pensou que isso seria fácil, pois em frente 
à sua casa havia uma família que vivia fazendo festa, cantavam, 
tocavam violão. Chegando lá, chamou o dono da casa e ele lhe 
respondeu que tinha muito problemas, com filhos, trabalho e que 
não poderia ficar com o dinheiro, pois não era totalmente feliz. O 
serviçal acabou indo em outro vizinho e este também lhe 
respondeu que não poderia ficar com o saco de dinheiro, pois 



   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

AtaO08-2020                                                                                                    20 
 
também tinha problemas. Assim, ele continuou andando, visitando 
todas as pessoas daquela cidade e não conseguiu entregar o saco 
de dinheiro, pois todo mundo tinha problemas. Após, foi para Paris 
e, chegando lá, viu que as pessoas também tinham problemas. 
Depois, foi para Roma, pensando que poderia entregar para o 
Papa. O tempo foi passando, muitos anos depois daquele 
momento da entrega do saco de dinheiro pelo dono. Chegando no 
Vaticano ele falou com a secretária do Papa e esta, após falar com 
o Papa, lhe disse que o Papa não quis o saco de dinheiro, pois se 
considerava cheio de problemas. Resolveu, então, ir para o Tibet. 
Achava que lá no Tibet alguém iria receber o saco de dinheiro. 
Chegando lá, os monges lhes responderam que tinham problemas 
de diversas ordens e que não poderiam ficar. Após, alguém 
chegou para o serviçal e lhe falou que havia um velho, no alto da 
montanha, que poderia ficar com o dinheiro. Chegando lá no alto, 
ele encontrou o velho e esse lhe disse que, de fato, não tinha 
problemas e que realmente era muito feliz, mas que não 
precisava do dinheiro. Ele voltou e continuou com a sua jornada, a 
procurada de alguém que recebesse o saco de dinheiro, e procura 
até hoje.' Eu pergunto: alguém aqui receberia o saco de dinheiro 
hoje? Senhores, a sabedoria está em entendermos que temos 
problemas e que eles vão passar e no lugar de um problema outro 
virá. E assim vamos passando. Assim, como na estória em relação 
ao cavalo, nós seguimos adiante. Como a Mariane falou sobre o 
Ceresocial, acredito que devemos refletir sobre isso, em ajudar o 
Ceresocial, pois vai fazer um trabalho extraordinário, vai colocar a 
terra do lado e fazer com que as crianças que precisam, ter uma 
vida melhor. Quero fazer alguns agradecimentos. Começo com o 
Doutor Valcir Mombach, porque o Valcir é uma pessoa que faz 
amizade na primeira conversa, e a habilidade que ele tem de 
solucionar os problemas. A escolha do Valcir como Diretor foi uma 
escolha muito bem acertada e com o seu carisma com os demais, 
nós pudemos desenvolver vários trabalhos. Fizemos muito 
trabalhos que foram registrados, mas isso foi feito pelos 
servidores. Agradeço à Danielle, nossa Secretária Judiciária, aqui 
do meu lado, muito querida e conhecida de vocês por muitos 
anos, que trabalha eficientemente. Ao Roberto Taborda, ao André 
e à Ieda. O André fica nos bastidores, meu amigo, muito 
competente, que foi meu assessor da outra vez, quando Juiz do 
Tribunal. Quero agradecer uma pessoa de Deus, que é o Gilmar de 
Deus, Secretário de Tecnologia e Informação. Meu abraço e meu 
agradecimento a ele e toda a sua equipe, assim como à Danielle e 
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toda a sua equipe, assim como ao Valcir e todo o seu Gabinete. 
Fica aqui o meu abraço de coração. Ao Helton Sanchez, nosso 
Secretário de Orçamento e Finanças e toda a sua equipe; à Hillene 
Meira, Secretária de Controle Interno e Auditoria e toda a sua 
equipe - ela faz auditoria, e graças aos apontamentos dela, nós 
temos um trabalho de excelência; à Lilian Gasparim, Secretária de 
Gestão Administrativa; à Mônica Miranda Gama Monteiro, 
Secretária da Corregedoria, a qual tive o privilégio de trabalhar, 
foi muito bom o trabalho que realizamos na Corregedoria, em seu 
nome, quero transmitir o meu abraço a todo o pessoal da 
Corregedoria, pois é uma Corregedoria de Excelência. Agradeço à 
Rachel Ramina, pessoa extraordinária, de conhecimento, de alma 
humana, de responsabilidade - é muito bom trabalhar com 
pessoas assim, que o que faz é bem feito, e sabe como deve ser 
feito. Quero também agradecer à Jamile, que ontem não pudemos 
ir num evento e ela foi nos representar; à Cristiane, sempre com 
um sorriso; ao Jillian, que muito me ajudou, tanto na Corregedoria, 
como aqui. Quero também agradecer à Silmara; à Rubiane Kreuz 
da Comunicação Social, que ampliou os trabalhos realizados pelo 
Márcio - que também fez um grande trabalho -, criando a Rádio 
Eleitoral, havendo uma revolução neste aspecto - hoje, inclusive, 
estivemos na Rádio Educativa e fizemos um convênio com a Rádio 
para transmissão da nossa Comunicação Social para o bem das 
eleições, bem como, de um horário para veiculação do programa 
na Rádio Educativa, que está em estudo. Quero agradecer 
também aos estagiários e à Melissa, uma jornalista extraordinária 
- nasceu para ser jornalista; ao Everton que cuida de todo 
audiovisual; à Simone, que além de trabalhar no designer visual, é 
também uma compositora. Eu falei com ela, que precisava 
homenagear a cada um da Corte, e que faltava pouquíssimo 
tempo. Ela respondeu que faria o texto, e ela apresentou no 
tempo devido um texto para cada um dos colegas. Agradeço ao 
Domício do Cerimonial - quando o convidei para trabalhar no 
Cerimonial eu falei para ele que era fácil, mas ele, já no primeiro 
dia, viu que não era fácil. Não é fácil trabalhar no Cerimonial, 
tanto que eu repito, que no céu tem fila para tudo, menos para o 
Cerimonial. O Cerimonial entra direto. A todo o seu pessoal 
Domício, o meu parabéns. Agradeço à Claudia Afanio que está no 
departamento cultural, é uma pessoa dinâmica, muito eficiente no 
que faz, devemos muito à Claudia; à Solange da Coordenadoria de 
Planejamento Estratégico; também à Edna, ao Marcos e ao Diogo. 
O Diogo cuidou da diagramação desse projeto, que ficou muito 
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bonito, e a Solange pelo planejamento, pois tudo que fazemos, 
dependemos deles, do que eles planejam e nós executamos. 
Solange, admiro profundamente o seu trabalho, a sua pessoa. Ao 
Desembargador Luiz Fernando, Vossa Excelência foi o Juiz Ouvidor 
na minha gestão e desempenhou muito bem o seu papel. Colega 
altamente competente e diferenciado, pois quando pensamos que 
ele fará uma decisão, ele tem outra e sempre tem uma solução 
adequada nos julgamentos e, isso é surpreendente. Agradeço à 
Ellen, da Ouvidoria, que recebe as reclamações e todos os 
problemas do Tribunal. É um trabalho importante que ela ouve e 
repassa para nós, para tomarmos providências. Na Escola 
Judiciária do Doutor Ritzmann que saiu - eu já fiz um 
agradecimento a ele -  aproveito para agradecer à Juliana e peço 
que leve um abraço a todos da Escola, que são muito eficientes. 
Também ao Doutor Rogério - a acessibilidade, saúde e segurança, 
tudo está com o Doutor Rogério, em boas mãos. O Doutor Jean 
Leeck fez um trabalho muito interessante na segurança, e temos 
que reconhecer. Então, parabéns ao Jean e ao Doutor Rogério, e 
também ao Flávio, que é o Secretário. Encaminho o meu abraço 
ao Flavio e a cada um de sua equipe, pois trabalham 
extraordinariamente. Quero agradecer ao pessoal do meu 
Gabinete, à Marluze, à Mônica e à Cynthia. Graças a elas eu pouco 
me atrasei, pouco deixei de cumprir os meus compromissos. 
Também um abraço especial à Cida e à Rosana, pessoas que 
fazem um café para nós, sempre com um sorriso. Às vezes as 
pessoas vêm trabalhar com problemas, com dores, mas o sorriso 
não falta nos lábios. O salário, muitas vezes não é condizente com 
o trabalho realizado, mas as pessoas precisam, e nem por isso 
deixam de realizar o seu trabalho com amor e com carinho. Deixo 
um grande abraço para as duas. Também a Associação de 
servidores, ao Dejair, ao Paulo Cesar e aos demais membros, um 
agradecimento a todos. Também um agradecimento aos Juízes 
Eleitorais, que trabalham na frente, pois são eles que julgam, que 
caçam, que recebem a pressão da comunidade, que enfrentam o 
dia das eleições. Então, aos Juízes Eleitorais o meu 
agradecimento, aos que já saíram e aos que estão presentes, e 
aos servidores dos cartórios eleitorais, todos eles. Quero 
agradecer aos meus colegas da Corte. Ao Desembargador Tito - o 
Tribunal será muito bem dirigido por ele -, desejo que tudo corra 
bem a Vossa Excelência; também ao Desembargador Luiz 
Fernando Wowk Penteado, magistrado extraordinário, admirável. 
Agradeço ao Sérgio Luiz Maranhão Ritzmann. Ele sabe admiração 
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que eu tenho por ele, é uma pessoa humana como ninguém. Está 
no lugar certo, na Gestão de Pessoas. Já foi Diretor e poderá 
ocupar tal cargo no futuro, pois tem todas a credenciais para isso. 
Muito obrigado. Peço uma salva de palmas para ele. Prosseguindo, 
menciono o Doutor Carlos Alberto Costa Ritzmann, o Doutor 
Rogério de Assis, o Doutor Thiago Paiva dos Santos, brilhante 
Magistrado, já era um advogado Eleitoral, pois eles tem a vivência 
e o conhecimento jurídico, técnico, que pelo nosso dia a dia de 
Magistrado não adquirimos, vamos adquirindo aos poucos. 
Parabéns pelo seu trabalho, me surpreendeu sua maneira de agir. 
E, por último o jovem Doutor Roberto Ribas  Tavarnaro, a quem eu 
tenho que fazer um adendo, pois eu fui citado em uma fala dele, 
mas o Doutor Tavarnaro sempre foi elogiado pelo seu trabalho, 
pela sua seriedade, muito jovem, mas com uma experiência muito 
grande; À doutora Eloísa Helena, nossa Procuradora Regional 
Eleitoral, e tem uma qualidade que poucos têm, que é a 
serenidade, e trabalha maravilhosamente bem, levando muito a 
sério o trabalho que faz; aos nossos colegas substitutos da Corte o 
meu abraço. Por último, aqueles que abrilhantam a nossa Corte, 
que nos ensinam, que modificam as nossas decisões, que 
mostram com muito jeito e sabedoria que nós não somos 
infalíveis, que erramos, mas são muito educados, porque dizem 
com muito tato que nós erramos. Notadamente os advogados 
desta Casa eles têm característica que nem sempre os demais 
têm - embora os demais sejam habilitados -, que é o senso de 
objetividade. São obrigados a resumir grandes problemas em 
pouco tempo e isso é um dom que nem sempre os demais 
advogados têm, porque a Justiça Eleitoral é dinâmica e se não for 
assim fica para trás. A todos os advogado estão aqui presentes: 
Doutor Pessutti, Doutor Kfouri, Doutor Leandro, Doutor Paulo, 
Doutor Gustavo, Doutora Carolina - do Iprade -. Enfim, todos eles 
me permitam que eu cumprimente em nome de duas pessoas: o 
Doutor Leandro, que é da Comissão de Direito Eleitoral da OAB, e 
a Doutora Ana Carolina, que é do Iprade. Em nome dos Doutores 
eu quero que dê um abraço a cada um dos advogados. Por último, 
vou terminar lendo um texto que é uma música do Roberto Carlos, 
'Despedida': 'Já está chegando a hora de ir, venho aqui me 
despedir e dizer, em qualquer lugar por onde eu andar, vou 
lembrar de vocês, só me resta agora dizer adeus, e depois o meu 
caminho seguir, o meu coração aqui vou deixar, não ligue se 
acaso eu chorar e eu não chorei porque eu fiz força e ainda posso 
chorar, não me deixe chorar, por favor, mas agora - diz o autor da 
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letra - adeus; só me resta agora dizer adeus e meu caminho 
seguir, o meu coração aqui vou deixar, não ligue se acaso eu 
chorar, mas agora adeus'. Colegas, não se deve dizer adeus, 
então até amanhã e nos encontraremos, mas eu quero que 
saibam, como disse o Doutor Ritzmann, meu coração é um 
latifúndio e como tem dono esse meu coração. A passagem por 
aqui ampliou imensamente. E termino dizendo que, se 
precisarem, liguem para casa de madrugada e peçam para 
levantar da cama e ajudar a trocar o pneu do carro de vocês na 
estrada. Faça um teste para ver se eu não irei lá. Então, o meu 
muito obrigado a todos eu vou encerrar momentaneamente a 
Sessão de homenagem, e ao final a banda irá entrar e cantar para 
homenagear o Presidente, e quero agradecer na pessoa do Dirceu 
e a todos após eu darei um abraço. Obrigado a todos vocês de 
coração." 
 
Após as homenagens, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
anunciou que a Corte daria continuidade aos julgamentos dos 
feitos faltantes e, informou também, que o Excelentíssimo Senhor 
Juiz Carlos Alberto Costa Ritzmann precisava se ausentar da 
Sessão, justificadamente. 
 
Ao final, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos, e designou o dia 03 de fevereiro, às dezessete 
horas, para a realização da próxima Sessão Solene de Posse. 
 
Nada mais havendo a tratar, às dezesseis horas e vinte e sete 
minutos foi encerrada a Sessão. E, para constar, eu                                    
                                 Danielle Cidade Morgado Maemura, 
Secretária, lavrei a presente Ata que vai assinada pelo Senhor 
Presidente, deste Tribunal. 
 

Curitiba, 30 de janeiro de 2020. 
 
 
 

GILBERTO FERREIRA 
Presidente 


